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РЕФЕРАТ 

 

Пояснювальна записка: 78 с., рис. 7, табл. 1, джерел. 52 

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНА ВЛАСНІСТЬ, АВТОРСЬКЕ ПРАВО, 

КОМЕРЦІЙНА ТАЄМНИЦЯ, КОМП'ЮТЕРНА ПРОГРАМА, ПРАВОВА 

ОХОРОНА, УКРТРАНСГАЗ, ТОРГОВЕЛЬНІ МАРКИ 

Сфера застосування розробки – правова та управлінська діяльність у 

сфері інтелектуальної власності в енергетичному секторі, зокрема на 

підприємствах, що розробляють та експлуатують складне програмне 

забезпечення. 

Мета роботи – аналіз чинних механізмів охорони інтелектуальної 

власності для комп'ютерних програм та обґрунтування вибору оптимальної, 

комплексної стратегії правової охорони для програми розробленою АТ 

«Укртрансгаз», яка на момент дослідження не охороняється. 

Новизна одержаних результатів – розроблено та обґрунтовано 

комплексну п'ятикрокову стратегію правової охорони для конкретної 

комп'ютерної програми, яка поєднує всі можливі інструменти для. Ця 

стратегія забезпечує багаторівневу охорону, що перевищує ефективність 

будь-якого окремого механізму. 

Практичні результати – проаналізовано законодавчу базу України та 

міжнародні угоди у сфері охорони комп'ютерних програм; детально 

розглянуто переваги та недоліки авторсько-правового, патентного підходів та 

режиму комерційної таємниці; розроблено конкретний план дій для правової 

охорони програми для визначення гідравлічних параметрів в умовах 

підземних сховищ газу. 

Практична вагомість кваліфікаційної роботи – підвищення рівня 

правової захищеності та капіталізації нематеріальних активів енергетичних 

підприємств; створення механізму для ефективної комерціалізації 

програмного продукту та охорони від недобросовісної конкуренції, 

несанкціонованого копіювання та витоку технологій.  
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ВСТУП 

В умовах глобальних економічних викликів та посилення боротьби за 

енергетичну незалежність, паливно-енергетичний комплекс України 

проходить етап глибокої технологічної модернізації. Підприємства 

нафтогазової галузі, зокрема такі стратегічні оператори, як АТ 

«Укртрансгаз», активно впроваджують інноваційні рішення, складні 

програмні комплекси та автоматизовані системи управління для підвищення 

ефективності та безпеки експлуатації інфраструктури, особливо підземних 

сховищ газу (ПСГ). 

Цей процес нерозривно пов'язаний зі створенням значної кількості 

нових об'єктів права інтелектуальної власності (ІВ) – від інноваційних 

технічних рішень та ноу-хау до унікального програмного забезпечення. 

Водночас подвійна природа комп'ютерних програм, які поєднують у собі 

риси як об'єкта авторського права (вихідний код), так і функціонального 

технічного рішення (алгоритм), створює значні правові колізії. Вибір 

неефективного механізму охорони може призвести до втрати деяких переваг, 

несанкціонованого копіювання технологій та прямих економічних збитків. 

Особливої гостроти ця проблема набуває в контексті гармонізації 

українського законодавства з нормами ЄС, що вимагає від вітчизняних 

підприємств побудови прозорих та ефективних систем управління 

інтелектуальними активами. Таким чином, аналіз чинних правових 

інструментів та розробка комплексної, оптимальної стратегії охорони для 

складних програмних продуктів в енергетичному секторі є не лише 

актуальним науковим, але й надзвичайно важливим практичним завданням 

для забезпечення інноваційного розвитку та захисту національних 

економічних інтересів. 

Метою даної роботи є аналіз специфіки правової охорони об'єктів 

інтелектуальної власності в енергетичному секторі України, поглиблене 

вивчення правових режимів охорони комп'ютерних програм та 

обґрунтування оптимальної комплексної стратегії для правового захисту 

складного програмного забезпечення, що використовується в 

газотранспортній галузі.  
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4 ВИСНОВКИ 

У кваліфікаційній роботі здійснено комплексний аналіз охорони прав 

інтелектуальної власності на програмне забезпечення в енергетичному 

секторі та розроблено стратегію захисту для комп’ютерної програми АТ 

«Укртрансгаз». За результатами проведеного дослідження можна зробити 

наступні висновки: 

1.  Встановлено, що сучасний паливно-енергетичний комплекс 

України, зокрема газотранспортна система, проходить етап глибокої 

цифрової трансформації. АТ «Укртрансгаз», як сертифікований європейський 

оператор газосховищ, активно впроваджує інноваційні програмні продукти 

для управління підземними сховищами газу (ПСГ). Однак аналіз внутрішньої 

документації підприємства виявив, що існуюча система охорони 

інтелектуальної власності є недостатньою: у переліку про комерційну 

таємницю відсутні об’єкти авторського права та відсутня практика реєстрації 

торговельних марок для внутрішніх розробок. 

2. Дослідження законодавчої бази (зокрема нового Закону України 

«Про авторське право і суміжні права» № 2811-IX) та міжнародних угод 

(Угода ТРІПС, Бернська конвенція) показало, що комп’ютерна програма має 

дуалістичну природу: вона є літературним твором (код) і технічним засобом 

(алгоритм). З’ясовано, що використання лише авторського права є 

недостатнім, оскільки воно охороняє форму вираження, але залишає 

незахищеними  алгоритми. Обґрунтовано необхідність застосування 

комплексного підходу, що поєднує авторське право, патентне право, режим 

комерційної таємниці та засоби індивідуалізації. 

3. Об’єктом розробки стратегії стала унікальна комп’ютерна 

програма для визначення гідравлічних параметрів на межах системи збору 

газу, свердловин та привибійних зон. Її новизна полягає в інноваційному 

способі усунення обчислювальної нестабільності. Доведено, що цей об’єкт є 

складним і складається з програмного коду, математичного методу, бази 
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даних та графічного інтерфейсу, кожен з яких вимагає окремого механізму 

охорони. 

4. На основі проведеного аналізу розроблено та запропоновано до 

впровадження п’ятикрокову стратегію правової охорони досліджуваної 

програми: 

• Крок 1. Внутрішні режими: Вдосконалення режиму комерційної 

таємниці (чітке визначення об’єктів охорони, підписання NDA) та юридичне 

оформлення службових творів у трудових договорах для гарантування 

переходу майнових прав до роботодавця. 

• Крок 2. Реєстрація авторських прав: Державна реєстрація вихідного 

коду програми для офіційного підтвердження власності. 

• Крок 3. Патентування: Оформлення патентної охорони на алгоритм 

програми як на «спосіб» управління технічною системою, що відповідає 

критеріям новизни та промислової придатності. 

• Крок 4. Зовнішня ідентичність: Реєстрація графічного інтерфейсу 

(GUI) як промислового зразка та назви/логотипу програми як торговельної 

марки для захисту від імітації та підвищення впізнаваності бренду. 

• Крок 5. Комерціалізація та моніторинг: Постановка активу на 

бухгалтерський облік, розробка ліцензійної політики для можливого виходу 

на зовнішні ринки та впровадження системи моніторингу порушень. 

5. Реалізація запропонованої стратегії дозволить АТ «Укртрансгаз» 

трансформувати програмний продукт з інструменту технічної підтримки у 

капіталізований нематеріальний актив. Це забезпечить надійний правовий 

бар’єр від недобросовісної конкуренції, підвищить інвестиційну 

привабливість підприємства та створить умови для безпечної комерціалізації 

технологій на міжнародному ринку. Запропонований алгоритм дій є 

універсальним і може бути адаптований для захисту інших інноваційних 

розробок у нафтогазовій сфері. 
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